

当好全面深化改革排头兵

去年,市外办为企业办理APEC商务旅行卡304批、635人次,持卡企业与APEC经济体贸易额突破400亿元——

“出国神器”让企业如虎添翼

近日,烟台市外办积极打好“部门联动”宣传组合拳,与市商务局、市工商联等联合举办了“一带一路泰国发展新机遇”政策宣传会和“第137届广交会”政策解读会,500余家外向型企业踊跃报名参会。会上,市外办APEC商务旅行卡专班工作人员围绕APEC商务旅行卡优势及便利、申办流程以及注意事项等方面做了专题讲解,不断扩大APEC商务旅行卡的覆盖面和影响力。一张“小卡片”,何以要下“大功夫”?

APEC商务旅行卡作为亚太经济合作组织为促进本地区贸易投资便利化所实施的一项多边签证措施,被誉为企业家的“外交护照”和企业出海的“金钥匙”。据悉,烟台市现有持卡企业449家,覆盖全市11条重点产业链。仅去年,市外办就累计为企业办理APEC商务旅行卡304批、635人次,持卡企业与APEC经济体贸易额或订单额达401.7亿元,国际竞争力不断提升。

惠及全领域外向型企业

“全程绿卡”再提速

相比普通商务签证办理难、费用贵、时间长等难题,APEC商务旅行卡不仅实现了说走就走,五年内可免签自由往来于16个经济体,并且将30天左右的停留期延长了至少两倍,最长可停留180天,还享有机场绿色通道便利,彻底

告别排队通关等待,成为企业国际商业合作的“加速器”。

我市一上市公司于2024年先后申请了14批23张旅行卡,持卡出访从零增加到70批130人次,与APEC经济体贸易额达36.5亿元。去年,该企业在谈澳大利亚有关项目时,同时有多家企业竞争,公司紧急派遣了一位持有APEC商务旅行卡的业务人员前往澳大利亚。由于免办签证,他当天就登上了飞往澳大利亚的航班,正是业务人员的准时赴约,有效地提升了企业的对外形象,谈判签约都进行得非常顺利,在激烈的同行竞争中抢占了国际市场先机。一人、一卡、一护照,真正实现了“一卡在手,说走就走”,让企业走出去更加安心、放心、有信心。

同时,与常规的签证申请方式相比,旅行卡的申办手续简便、费用较低,一张卡只需要720元制卡费及25元邮寄费,除此之外不收取其他任何费用。据我市一家涉外企业统计,持用旅行卡平均贸易成本减少约40%,签证申请费减少约28%,每年至少可节约签证费用18万元。

优化全流程申办服务

“出国神器”再提速

为进一步释放APEC商务旅行卡红利,助力企业更顺、更快、更好地“走出

去”,市外办成立了APEC商务旅行卡工作专班,修订《烟台市APEC商务旅行卡申办管理工作实施细则》,大力推行扩大申办企业范围、扩大员工数量适用范围和简化申办材料、简化申办流程等“两扩两简”新政,提报材料数量由20项缩减至12项,办卡时间大大缩减,从之前的4至6个月到最快1个半月即可领卡。

新政实施后,不少烟台企业尝到了“甜头”。我市某木工机械公司需要向国外客户提供及时有效的技术支持和售后服务,但以往经常因通关不顺畅导致售后人员无法第一时间到达。2024年企业申办了9批11张旅行卡,仅用几分钟即可顺利通关,彻底为企业解决了这一难题,赢得了客户信任。我市某制冷设备公司去年承接了马来西亚项目,设备安装调试工期需要50天左右,由于马来西亚普通商务签证停留期限最多不得超过30天,且不能连续申请,该公司本着既不想增加成本也不想拖延工期的原则,第一时间选择了申办APEC商务旅行卡,有效延长了停留期限,使企业摆脱了困境。

为进一步优化企业持卡体验,市外办还建立办卡企业定期回访制度,向企业发放《致企业家的一封信》300余封,在提醒企业到期续办的同时,收集企业持卡用卡意见和建议,汇总解决问题60余个,提升了办卡服务质量,得到了企业的一致好评。

创新全方位宣介模式

“惠企金卡”再推广

为进一步扩大政策的知晓范围,推动旅行卡惠及更多企业,市外办创新推介模式,不断提升旅行卡知名度。“实打实”解读。举办主题新闻发布会,第一时间解读APEC商务旅行卡最新政策,扩大政策传播范围。利用微信公众号等新媒体平台逐条逐项明确办理流程、条件等,全链路方便企业人员“出海”。“点对点”推介。举办“外事惠企 赋能发展——APEC商务旅行卡推介会”等近10场,设置“企业说卡”环节,邀请杰瑞集团、奥威制冷等以企业视角讲述持卡出行的便利,展现“降本增效”优势,进一步提升APEC商务旅行卡的社会认知度和企业参与度。“面对面”宣传。深入各类企业协会开展宣传调研300余次,送政策进企,送服务上门,摸清企业办卡需求,现场为莱山区先进制造业产业发展联盟等企业颁发旅行卡20余张,受到企业热烈欢迎。

优化营商环境,助推涉外企业“走出去”深耕海外市场。截至目前,烟台市外办已累计为全市各类企业人员成功申办APEC商务旅行卡3500余张,为我市构建新时代全面开放新格局、打造国际贸易创新发展高地贡献了外事力量。

YMG全媒体记者 王鸿云
通讯员 李永辉

当天申请当天发放

黄渤海新区竣工验收备案迈入数字化时代



黄渤海新区建设交通局窗口工作人员为企业办理业务。

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 志伟 欣欣 摄影报道)近日,烟台海萃海洋生物科技有限公司顺利办理了藻类制品项目竣工验收备案电子证。这是烟台黄渤海新区当天申请、当天发放的第一张竣工验收备案电子证,标志着新区工程建设项目建设审批迈入数字化新阶段。

为全面提高项目建设服务质量,进一步优化新区营商环境,烟台黄渤海新区建设交通局积极推进竣工验收备案电子证发放工作,真正实现“数据多跑路、群众零跑腿”,为企业和群众提供更高效、更便捷的办事体验。

相比传统的纸质证照,电子证照推行后,建设单位只需线上提交材料,经工作人员审核通过后即可生成电子证照,避免了建设单位先到政务中心领取纸质证照,再往返建设、勘察、设计、施工、监理等五方单位加盖公章的繁琐流程。申请材料完备的情况下,一份电子证照从申请到办理

竣工验收备案从纸质证照到电子证的转变,不仅简化了流程,提升了效率,还降低了行政成本和环境负担,同时推动了智慧政务的发展。

零碳岛建设增添新利器

长岛启用尾气遥感“黑科技”秒测排放

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓)近日,在长岛海洋生态文明综合试验区长山路连城村路段新上岗的“环保卫士”——长岛首批固定水平式机动车尾气遥感监测系统,正在加紧安装调试。该设备可对行驶车辆进行秒级尾气监测,实时捕捉黑烟车辆,有效提升对机动车尾气排放的监管效率。

这套智能监测系统运用遥感技术,在车辆正常行驶状态下即可完成不透光度、碳氢化合物等5项污染物指标的精准检测。相较于传统检测方式,遥感监测具有全天候无人值守、响应速度快、运

行成本低等技术优势。当监测到超标排放车辆时,前方LED屏将实时公示车牌信息,数据同步上传监管平台,实现从监测到执法的全链条闭环管理。

该项目的落地不仅有利于及时高效筛查高污染、高排放车辆,遏制机动车辆的超标排污行为,更为后续制定清洁交通规划、评估减排措施成效提供了科学的数据支撑,全面提升长岛海洋生态文明综合试验区机动车环境管理的系统化、科学化、法制化、精细化和信息化水平,为高质量建设国际零碳岛增添环保新助力。

以练为战,筑牢食品安全防线

全市食品安全事件应急演练暨观摩培训在蓬莱举办

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 郭晓慧 韩玉斌)3月25日,由烟台市市场监管局主办、蓬莱区市场监管局承办的全市食品安全事件应急演练暨观摩培训在蓬莱举办,全市市场监管部门及相关单位、餐饮企业等共计100余人参加。

近年来,蓬莱区坚决贯彻落实市委、市政府决策部署,始终将食品安全作为民生工程、底线工程牢牢抓在手上、放在心上,在食品安全监管方面持续发力,围绕食用植物油、肉制品、特供酒等9个重点领域组织开展专项行动15场次,累计排查各类经营主体4285家次,发现并整改问题2238个,连续多年获评食品安全工作评议A级,全区食品安全形势持

续稳定向好。

此次演练以“某团餐接待单位有游客就餐后出现呕吐、腹泻等疑似食物中毒症状”为背景,包括信息报告、应急响应、现场调查、危害控制、舆情应对、事件评估等多环节,涵盖了应急处置的全过程。本次演练检验了应急预案的科学性和可操作性,发现问题能及时修订完善;锻炼了应急队伍,提高协同配合能力,确保在突发事件面前快速响应、高效处置;增强了公众的食品安全意识和自我保护能力,提升社会对食品安全工作的关注度和参与度。

演练结束后,与会监管人员召开烟台市食品安全监管工作会议,各餐饮单位食品安全工作评议A级,全区食品安全形势持



3月28日,在莱山区黄海城市花园,盛开的白玉兰花与迎春花交相辉映,吸引了不少市民前来赏花拍照。

YMG全媒体记者 唐克 摄

牟平区总工会深化产教融合校企合作,举办2025年首期“工匠讲堂”

匠心育苗,培育时代“后浪”

“产改”8周年巡礼

格局。

深化产教融合校企合作。牟平区总工会探索“入学+入职+上岗”一贯穿孵化培育路径,推动职业院校和骨干企业创新校企联合办学、工学交替等工匠培育模式,实现了“校园小工匠”向“企业工匠”转换的无缝对接。烟台工贸学校与兴业机械、恒邦冶炼等知名企业紧密合作,引进10余个优质校企合作项目,校企共建12个专业,签订订单班次10余个,共招共育专业学生100余名,为企业培育出一大批急需的高技能人才。

打造多元平台赋能成长。牟平区总工会通过在校企广泛搭建“工匠孵化工作室”“工匠孵化基地”和“工匠学院”三级载体平台,实现校企“产学研培”服务紧密衔接。

通过广泛开展多层次、多渠道的技能竞赛、技能培训等活动,以赛促学、以赛促能,培养更多具有工匠精神的高素质技能人才。目前,牟平区已成功组织开展了涵盖生物医药、化工冶炼、食品加工、高端装备制造等6大产业17个工种的职业技能竞赛活动,参与竞赛职工近2800人次,先后培养技能能手、技术标兵和技术骨干近

350名,共有2500人获得高级或技师职业资格等级证书。

发挥工匠示范引领作用。牟平区总工会在全市范围内率先启动“牟平工匠孵化工程”,依托产业工人队伍建设改革联席会议,把“牟平工匠”建设工作纳入了全区人才工作大盘子,实现制度性突破,让三种精神在校园和企业里生根发芽,在全社会营造了人人争当工匠、比学赶超的浓厚氛围。目前,已连续开展七届“牟平工匠”和六届“牟平校园小工匠”评选活动,选树培育“牟平工匠”40名、“校园小工匠”45名,培养工匠后备人才,成功推选市级以上工匠人才11名。

下一步,牟平区总工会将加强对技能型人才的选树培育工作,创新构建全方位、多层次、立体化的人才培育体系,培养更多具备工匠精神、技艺精湛的高素质技能人才,实现“职业院校学生”到“产业工人”和“校园小工匠”到“企业工匠”的有机衔接,为推动区域经济社会高质量发展贡献智慧和力量。

YMG全媒体记者 钟嘉琳

通讯员 赵林 周露萍

龙口完成312条乡村道路命名

“乡村著名行动”让乡村声名远扬

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 窦颖)近日,经过数月精心筹备和广泛征求公众意见,龙口市10个镇街区的312条道路完成命名。此次命名标志着龙口市“乡村著名行动”取得重要进展,提升了乡村的文化形象,彰显出浓厚的地方特色与文化底蕴,增强了当地群众的认同感与自豪感。

命名不仅要科学规范,更要体现地方特色,传承乡村文化。在道路命名过程中,龙口市民政局与各镇街区紧密合作,全面考量了道路的历史背景、地理位置、周边环境及文化内涵。为保证命名的准确性和规范性,民政部门联合相关部门对方案进行严格审核,确保符合地名管理规定。

这些新命名的道路名称丰富多样,特色鲜明。像“中心街”“环村路”“大飘山路”等,以地理位置命名,方便居民记忆和出行;“明新学堂巷”“状元胡同”“延安街”则源于历史故事,承载着深厚的文化底蕴;“平安路”“吉祥路”“富强路”等以吉祥词汇命名,表达了村民对美好生活的向往。这些名称不仅便于识别,还成为传播乡村文化、讲述地方故事的重要载体。

未来,龙口市民政部门将进一步加强地名文化建设与管理,推动地名文化与地方经济社会发展深度融合,通过创新宣传和保护方式,借助社会组织、自媒体平台及地名爱好者的力量,深入挖掘、整理和宣传乡村地名文化,提升其知名度和影响力,吸引更多游客,为乡村振兴注入新活力,让龙口市的乡村特色“扬名四海”。